

# 紧密合作 携手应对

■刘毅

前不久,大范围沙尘天气过程影响我国北方地区。发生在3月份的两次沙尘天气过程,沙源地都主要在境外,影响范围很大,让我们对促进人与自然和谐共生、共建人类命运共同体重要性和紧迫性的认识,愈发深刻。

历年来,我国高度重视生态文明建设,采取了一系列行之有效的举措,不断加强防沙治沙和荒漠化治理。从河北塞罕坝到山西右玉,从内蒙古库布其到新疆柯柯牙,广大干部群众坚韧不拔、锲而不舍,与沙害顽强抗争,取得显著成效,提前实现了联合国提出的到2030年实现土地退化零增长目标。监测数据显示,2004年以来,我国荒漠化和沙化土地面积连续3个监测期均保持缩减态势。随着从“沙进人退”到“绿进沙退”的历

史性转变,近年来我国北方地区沙尘天气次数明显减少,强度明显降低,京津冀等地的人们很长时间没有遭遇过沙尘暴侵扰。在这样的背景下,最近的大范围沙尘天气让人们猝不及防。

根据卫星影像和地面监测信息综合评估,近期两次大范围沙尘天气过程的沙源地主要在境外。这样的沙尘天气再度提醒我们,沙尘暴等环境问题没有国界,各国需要更加紧密地合作,携手推进本地区和全球生态环境治理。正如习近平主席在致《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会高级别会议的贺信中所强调的:“防治荒漠化是人类面临的共同挑战,需要国际社会携手应对。”同处地球村,我们理应主动推广和分享防沙治沙和荒漠化治理的中国方案、中国经验,更好惠及其他国家,为建设清洁美丽的世界作出更大贡献。

这次大范围的沙尘天气近年罕见,直接原因是近期大气环流形势出现异常,根本原因则是全球变暖加剧了气候系统的不稳定性,导致天气气候频频“走极端”。联合国政府间气候变化专门委员会(IPCC)评估报告指出,全球变暖导致一些地区暴雨、洪涝、干旱、台风、高温热浪、寒潮、沙尘暴等极端天气气候事件频繁发生,而且强度增大。大范围极端天气气候事件,给自然生态环境和人类经济社会带来了多方面的影响和风险。我们需要积极应对气候变化威胁,攻坚克难打好实现碳达峰、碳中和目标这一硬仗。

大范围沙尘天气还提醒我们,要牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念,下大力气推进国土绿化高质量发展。沙地、沙漠无法被消除,而且初春北方地区植被还没有复绿,存在大面积的裸露土地,因此一旦强

风刮起,沙尘天气就可能形成,这是无法避免的自然现象。我们能做的是,通过加强沙区防护林建设、生态保护修复,尽可能地降低沙尘天气的频次和强度。朝着我国在气候雄心峰会上作出的承诺进发,通过大规模、高质量的国土绿化,我们不仅可以减轻沙尘天气的危害程度,而且能够吸收、存储温室气体二氧化碳,减缓未来的气候变化。

习近平主席在2019年“中国北京世界园艺博览会”开幕式上强调:“地球是全人类赖以生存的唯一家园。我们要像保护自己的眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,同筑生态文明之基,同走绿色发展之路。”加强生态保护国际合作,推动全球环境治理,坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路,才能实现人与自然和谐共生,让地球家园越来越宜居美丽。(据《人民日报》)

## 刷单诈骗



公安部刑侦局局长刘忠义介绍,网络贷款诈骗、兼职刷单诈骗、虚假购物冒充客服诈骗和“杀猪盘”诈骗,是当前最为常见、危害最大、影响最广的诈骗类型。“足不出户、日入斗金”“点点鼠标、轻松赚钱”……近两年来,越来越多想赚钱的年轻人选择网络刷单作为兼职,谁知挣钱不成,很多人反而一步步走进骗子的圈套。魔高一尺,道高一丈。一个多领域、全方位、立体化的打击格局构筑起一堵严密“防诈骗墙”,守护好老百姓“钱袋子”。

新华社发 勾建山作

## 多多关注社会转型期女性的自我发展

■芸卿

女性视角电影近来成为一个新热点。从《你好,李焕英》到《我的姐姐》,电影以敏锐的洞察力和细腻的手法,刻画了女性成长过程中面临的种种冲突,由此引发公众参与讨论。

这让我们看到了新一代的女性导演、演员和观众群体的崛起。不同于前辈,她们出生于20世纪八九十年代,成长于中国飞速发展的变迁之中,大多受过良好教育,有着明确的自我意识,对个人及群体的发展机遇极为敏感。在这一代的群体意识下,大屏幕上的女性叙事从早期的故事讲述变为当前的困境表达,将女性在不同人生阶段的责任与自我之间的角力展现得淋漓尽致。

相比男性,女性对自身所处的社会和家庭关系更为敏感,也因此,她们的自我更具包容性和可塑性。在传统的社会价值观下,女性常常扮演牺牲者和成全者角色,这一点被伦理规范默认,也被女性自身内化为行为准则。当现代化进程带来了新的价值观排序,带来了个人本位的思维逻辑,女性的自我发展才有了优先权和合法性。但这也使她们的内心更为挣扎,尤其是在必须面对错综复杂的家庭关系的时候。

票房大热的背后,是女性制作人团队、观众乃至全社会对上述问题的关注和反思。在最近数十年的现代化、都市化过程中,男女之间人格平等、机会均等问题已经浮现,对传统的性别秩序和社会心理构成了冲击和挑战,但落在具体个人身上,却并未使选择变得更为容易。《我的姐姐》最后,年轻的女主人公安然放弃在“今后再也不见弟弟”的协议书上签字,抱起足球推开门叫弟弟过来的一幕,道出了众多女性在今天要做选择的艰难。对当下处于社会变迁中的女性来说,传统的家庭价值观尚未完全消散,新时代的个人精神却已牢固地盘踞心头。此时此刻,无论选成全他

人还是成全自己,她都是不完整、不完满的,都会让她背负愧疚。女性的自我实现之难,在于她们在追逐自我的同时,还需同时妥善安顿好其他关系,无论是作为孩子、姐妹,还是妻子、母亲。

伴随着经济社会的全面发展,以及家庭小型化、核心化的结构变迁,从一定程度上来说,当前的女性得到了更多的发展机会。尤其是计划生育政策,颇为意外地为这一代女性创造了更宽容、平等的生长环境,使她们在年幼时不必面对家庭内资源的竞争,在社会发展水平还不是很高的时候也能得到较好的教育,在成家立业后,仍还有不少能继续得到父母的支持,为她们的自我实现留下空间。但当前,随着全面二孩政策的实施以及抚养标准的普遍提高,资源的挤压正在逐渐显现,仍隐隐存在的男尊女卑文化是否又会被强化,还需要进一步关注。

此外,这种变迁中的观念牵扯和机会不均等,还会加大女性群体内部不同阶层的分化;对于家庭和资源充足的女性,她们的自我实现可得到社会的鼓励;而对于资源紧缺、条件受制的女性,她们会不会再度被边缘化,又该如何在结构缝隙中仰望蓝天,都需要持续追问。

可以说,正是因为当前女性发展处于机会上升期,这个问题才被更多地注意到。在中国快速迈向现代化的过程中,家庭成为社会的托底者,而女性又往往成为家庭的托底者,那又该由谁再来托起她们?女性扮演成全者的背后,是制度变迁和观念领域变迁的不同步,是社会能托起她们的力量还不够。习近平总书记在全球妇女峰会上说:“在中国人民追求美好生活的过程中,每一位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会。”女性要人生出彩,不仅需要个体努力,还需要全社会有更宽容的价值观、更均等的机会和更完善的公共照料体系。

(据《光明日报》)

## 教师招聘不能陷入“唯学历”怪圈

■杨淑馨 陆浩

日前,广州一区面向全国公开招聘50名中小学编制教师,学历要求为博士研究生,引发网友热议。

近年来,教师招聘的门槛不断提高,硕士、博士生成为不少学校入职的“起点”,非师范类院校、非师范类专业毕业生也不断涌入教师行业。一批高学历优秀人才选择中小学教育事业,说明教师职业的吸引力正在快速提升。这是新时代教育职业地位提高的必然结果,也印证了近年来国家加大教育投入力度的效果。但也要防止教师招聘加剧就业市场

的“内卷”和“学历焦虑”,陷入“唯学历”的怪圈。高学历人才是为了推动教育更好地发展,服务于立德树人的目的,绝不能因为“面子工程”,将高学历当作教师队伍建设的“指挥棒”。若只看学历“招牌”,无疑是本末倒置。此外,教师队伍的建设不仅应该在“高层次”上下功夫,还应该更加注重“专业性”的培养。优秀的教师除了日常的学科教学以外,应当在心理健康、思想品德等各方面教育、引导学生的成长,这就需要教师具备心理学、教育学等方面的素养,提升专业化水平。迈过学历的门槛,成为一名优秀的教师仍有一段路要走。(据《光明日报》)